

## 深读



# 张春贤逛夜市

“

张春贤逛夜市与民同欢，向新疆民众传递了怎样的一个信号？逛夜市能了解到真实的民生，听到原汁原味的民情民意。吃点羊肉串、喝点小啤酒，品论一下家长里短，偶尔发发牢骚，对百姓来说是家常“小事”，对当地的主政者来说，却是“大事”。

“张春贤书记来逛夜市啦！”

7月4日晚上近10点，乌鲁木齐大湾夜市，正在这里消夏、纳凉的各族市民惊奇地发现，自治区党委书记张春贤来到这里，在人群中立刻引起了喧腾。

夜市是乌鲁木齐市民入夜后最喜欢去的地方。当晚，这里与往常一样，灯火通明，各色小吃一应俱全，孩子们欢快地跑来跑去，一片热闹景象。

“来来来，朋友，香喷喷的烤肉哎……”热情的吆喝声此起彼伏。张春贤走到一个烤肉摊位前，火红的烤炉上，烤肉、烤翅、烤肚子、烤鱼香气四溢，黄的面肺子、白的米肠子……吸引了不少食客。

阿合买提没想到来逛夜市，来到自己摊位前的会是张书记，他又惊又喜，不知说什么好，只一个劲地邀请书记品尝烤肉。

“一串烤肉多少钱？每天能卖多少？摊位费高不高？”张春贤笑着询问。

阿合买提告诉张春贤，自从2007年有了这个夜市后，自己就从达坂城区来到这里做生意了，现在每晚能卖出1000多串，能赚400多元。

“今年是生意最好的一年，到了旺季忙都忙不过来。您看，整个夜市有100多个摊位，300多张桌子，每晚上维吾尔族、汉族、哈萨克族、回族哪个民族的客人都有，能

接待两轮呢。”阿合买提指着旁边的摊位高兴地说。

“对，只要努力，日子就一定能过好。”张春贤说。

来到另一个烤肉摊前，摊主吐尔逊·买买提一下子就认出了张春贤。

“我有一个兄弟也是卖烤肉的。”张春贤握住吐尔逊·买买提的手笑着说。正在吃饭的阿地里江走到张春贤身边说：“我们都知道呢！您是阿里木的大哥，我们也就是您的兄弟了！我想和您照个相！”

咔咔咔……围拢过来的市民们争相用手机、相机与书记合影。

“张伯伯，这个送给您！”在附近蛋糕店工作的20岁的姑娘杨梅用力挤到张春贤身边，把红色和粉色两个气球塞到书记手中。“我跟着您走了一路，太激动了，这是我刚在夜市游戏摊上得的奖，请您一定收下！”

随后，张春贤来到位于乌鲁木齐七一酱园的七一星光夜市。一进市场，眼尖的市民立即认出了张春贤，高兴地鼓起了掌。

七一星光夜市已开办5年，是乌鲁木齐较大的一个夜市，130多家摊位、800多张桌子在广场上铺开，吸引了众多市民前来休闲，许多外地游客也慕名前来，夜市每天营业到凌晨1点半，生意十分兴隆。

“张书记，尝尝我做的馄饨

吧。”庄记铁板烧的女老板黄文宣端上一碗馄饨。

“很好吃，我给你做个免费广告！”张春贤说。

黄文宣兴奋地举起自己的菜单，和张书记合影，引来一片掌声和笑声。

“张书记，吃得惯羊肉吗？”正在聚餐的七八位年轻人问。

“我现在是新疆人，新疆饭很好吃。”

“欢迎您和我们一起吃。”大家发出热情的邀请。

坐在他们中间，张春贤与大家唠起家常。原来，今天是新疆网友“做东”的网友聚会，几位年轻人来自全国各地，其中有四川的、广东的。

“以前来过新疆吗？对新疆印象怎样？”张春贤一一询问。

大家七嘴八舌地谈起“新疆印象”：“风景好、饭菜好、人更好，啥都好。”

张春贤点头说：“新疆确实是个好地方，是各族人民共同生活的大家庭。我们一起热爱家园，热爱生活，把祖国建设好，把新疆建设好，让生活更加幸福！”

“我请大家吃羊肉串！”张春贤把手中的羊肉串递给身旁的市民。在一片欢声笑语中，张春贤与大家一起端起手中的啤酒，共同举杯祝愿：

“给力新疆！新疆亚克西！”

据《新疆日报》

## 人物志

治疆新政：

### 平均不到3天

### 就有一项惠民政策出台

2010年4月26日，刚刚被任命为新疆维吾尔自治区党委书记的张春贤，驱车来到韶山，静静地瞻仰着毛泽东铜像。在这里，他告别了三湘，随后飞往3200多公里之外的乌鲁木齐，开始了他的治疆之旅。

#### ■自治区党委书记的午餐会

在自治区决策层的眼里，新疆的发展离不开“外力”支持，但归根结底还是要依靠“内力”。

如何将“外力”和“内力”结合起来，需要一定的政治智慧。

为解决水利建设的资金困难，2010年，一些在疆的大企业大集团纷纷冠名捐建水

利项目。这一创新做法解决了长期以来新疆水利基础设施建设融资困难的问题。

不仅如此，张春贤还不断与部分企业负责人举行工作餐会、午餐会和晚餐会，面对面交流，现场办公解决问题。每一次餐会都由不同的新疆本土餐饮企业提供餐点，自治区党政高层的良苦用心可见一斑。

#### ■调低GDP增速

每一个新到任的地方大员，谁不想通过经济高速增长赢得认可？但张春贤并没有这样做。

2010年，自治区GDP增长10.5%。今年，自治区确定经济增长目标为10%以上，远低于人们的事先预料。

对这一增长目标，不少干部认为有些低。在他们看来，新疆发展的现实需要、老百姓内心的企盼以及中央对口援疆省市大量真金白银的支持，不可能让增速降下来。

但张春贤却认为：“今年，新疆的任务是要做到蓄势待发，起好步、开好头至关重要。”

新疆一些经济专家认为，新疆跨越式发展和长治久安是个长远目标，第一年一定要站稳脚跟。

在新疆，“7·5”事件发生后，百姓与百姓之间、百姓与政府之间有了一道不可逾越的鸿沟。张春贤深知只有民心暖了，才能把劲往一块使，才能形成合力。改善政府形象，唯有大力发展民生。

在中央和19援疆省市的

强力支持下，2010年新疆相继实施了富民安居、定居兴牧、天然气入户等一批民生工程。

进入2011年，新疆维吾尔自治区党委、政府决定快速推进具有普惠意义的22项重点民生实事工程，包括安居富民、定居兴牧、社会保障、就业再就业、保障性住房建设、惠农富民补贴、特殊群体医疗救助、义务教育保障、物价控制、信访积案化解工程……

有心人统计，进入农历2011年的新疆，平均不到3天就有一项惠民政策出台。

如此高密度、高频率出台便民惠民措施，在新疆历史上是第一次。

这一切，也让新疆各级干部逐渐意识到，要想正确认识和妥善解决各种社会矛盾，首要的是摆正“公仆”心态，不要以管代治，更不能以堵代疏，一味体现执政权威，而不顾忌民众的尊严和冷暖，应该学会以疏为主，化解和理顺老百姓的情绪，以诚心，以为百姓办实事办好事取信于民。

#### ■治疆心态开放自信

对于执政新疆的张春贤书记而言，“挑战”远不是只有发展、民族和宗教问题便是最大的挑战。

2010年以来，新疆先后发生了阿克苏“8·19”爆炸案、和田“11·02”暴力袭警案、疏勒县“11·11”特大杀人案。在2011年全国“两会”上，张春贤成为各大媒体追逐的热点人物之一。面对记者的发问，张春贤不避热点问题、敏感话题和难点问题，赞扬新疆“大、美、好”，同时直言“治疆难”。

网民惊喜地发现，自2010年4月下旬出任新疆维吾尔自

治区党委书记以来，张春贤就以“亲民”形象在新疆广为传颂——履新满月后，提出要做新疆的“儿子娃娃”；乌鲁木齐“7·5事件”发生一周年之际，他轻车简从，与普通民众促膝长谈；去年阿克苏“8·19”暴力袭击事件发生后，张春贤在一次官方会议上提议共同为无辜遇难者默哀；他还与民间慈善家阿里木拉钩互称兄弟，号召大家学习阿里木朴实无华、不以善小而不为的仁爱精神；2011年3月初，张春贤开通了微博，成为首个开通微博的地方党政一把手。

据新华社